
plâng. Constat. Atâta timp cât mai 
rezist, îmi continuu drumul acesta de 
ţară pe care am ales să merg. Suport 
şi calomnia, şi atacurile la adresa 
mea sau a familiei mele. Asta despre 
climat. Nu aştept nimic bun de la 
nimeni. Deci nici de la această "fata 
morgana", reforma, în care nu cred. 
Adevărul e că trăim clipa unui dezas
tru economic. Nu mai sunt bani pen
tru nimic, darămite pentru artă ... 
Atunci, se inventează reforma. Cu 
toate că teatrul, cea mai cameleoni
că dintre arte, a inventat el însuşi tot 
ce se putea: teatrul privat, teatrul 
sărac, spaţiul gol şi toate celelalte, pe 
scândură sau pe butoaie, în poduri, 
în pivn�e sau pe stradă, numai ca să 
supravieţuiască. 
Cum toate astea sunt vechi de când 
lumea, se vor descompune şi recom
pune mereu în alte soluţii. Plus mece
natele, destul de umilitoare, uneori. 
Când se vor decide să facă reforma, 
actualii noştri conducători (mă refer la 
noi, oamenii de teatru) vor face ceea 
ce nu îndrăznesc încă - vor tăia în 
carne vie şi vor îndepărta balastul, 
adică vor condamna la dezastru, 
poate la moarte, oameni care - vai 
de capul lor! - nici nu înţeleg şi nici 
n-ou habar să facă altceva. Ştim că 
viaţa e crudă şi dură. Vom spune 
aşadar că e firesc şi că nu trebuie să 
fim sentimentali. Şi vom închide ochii 
la oportuniştii şi impostorii care 
infestează comunitatea noastră, 
ocupând şi funcţii de conducere, 
aşadar de decizie. De aceea nu cred 
în reformă. În reforma teotrelor. Ea ar 
trebui să înceapă cu o "purificare" 
etică şi a valorilor reale. 
Şi acum, despre evolujia sau involujia 
fenomenului teatral românesc. 
Spuneţi că doar personalităţile 

creează "momente". Dar când 
a fost altfel? Cum era media 
mişcării teatrale la noi pe vre
mea legendarilor Ciulei, Esrig, 
Penciulescu, Pintilie? Şi cum alt
fel au fost create nucleele 
teatrale, în derivă astăzi, decât în 
jurul unei personalităţi cataliza
toare? 
Părerea mea e că această 
situajie ar putea continua şi 
acum. Condiţia e ca acest drept 
să-I dejină personalităjile reale, 
nu cele contrafăcute. Un fe
nomen teatral e întotdeauna viu 
şi nu impus. Un teatru e creat de 
la zero de un regizor cu viziune 
şi talent pedagogic, dublat de 
un manager-sosie. Directoratele 
încredinţate actorilor, chiar unor 
mari actori, au fost, cu pujine 
excepjii, dezastruoase sau me
diocre. Dar am văzut şi directori, • 

buni regizori, care au "feştelit-o" rău 
de tot. Concursurile sunt o formali
tate, decizia aparţine tot zonei 
politice. 
Dar cum altfel se petrec lucrurile în 
alte ţări cu tradijie teatrală? Nu sunt 
regizori mai buni decât la noi şi nici 
bani mai mulji. Sunt puţine teatre 
întrejinute de stat. În rest, se găsesc 
solujii, ca şi la noi. . .  
Cred că mişcarea teatrală intema
jională e stagnantă, în derută. Valu
rile sunt, îndeosebi, politice sau ţin de 
modă: moda chinezească, rusească 
etc. Ca şi în cinematograf. Revoluţia 
teatrală autentică a anilor '70 s-a ter
minat de mult şi a lăsat în urmă des
tulă suspiciune. Rezistă ceea ce e 
adevărat, surprinde francheţea. 
Momentul românesc intemajional a 
fost tot o chestiune de modă, cu 
nuanţă politică. E timpul să ne vedem 

Horati u Mă lăe le :  
1 

� �Se simte nevoia unei noi 

ucrul cel mai rău care se 

L întâmplă este faptul că nu 
s-au mai născut, în vremea 
din urmă, evenimente tea

trale. Mă încearcă un sentiment 
epigonic aducându-mi aminte ce 
spectacole am apucat eu la începutul 
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carierei; mă gândesc la cele realizate 
de Liviu Ciulei, David Esrig, Lucian 
Pintilie, Radu Penciulescu, Andrei 
Şerban, Vlad Mugur. Erau extraor
dinare. Mă tot macină întrebarea de 
ce atunci se puteau întâmpla astfel de 
lucruri, iar acum nu ... Or, sentimentul 

de treabă. Pur şi simplu. 
Cătălina Buzoianu 

Post scriptum: Referitor la reportajul 
"O dimineaţă în teatrele bucu
reştene" din revista dumneavoastră, 
menţionez că spectacolul meu, 
Mutter Couroge, are decorul semnat 
de Dragoş Buhagiar, nu de Mihai 
Mădescu. Admiţând că sunt un regi
zor "urechist", care n-a citit nimic nici 
despre Războiul de treizeci de ani, 
nici despre Petru cel Mare, datele, 
anii şi chiar anotimpurile se spun 
înainte de fiecare scenă în Mutter 
Couroge, iar în Petru, anul este 
declarat încă de la început. Eu am 
afirmat, într-o repetiţie, că epocile 
sunt apropiate. Costumele nu sunt 
ruseşti, dar nu mai declar nimic, 
înainte de premieră, decât în 
prezenţa avocatului meu. 

meu, destul de clar de altfel, este că 
acele evenimente s-au petrecut în 
momentul în care o autoritate în 
domeniu a puM să adune artiştii în 
jurul unui manifest. Cum a fost, de 
pildă, cel al lui Liviu Ciulei - retea
tralizarea teatrului - care a izbutit să 
strângă laolaltă toată floarea teatrului 
românesc. A însemnat o adevărată 
revolujie, o răsturnare a conserva
torismului în artă, o renunţare la ideile 
îmbătrânite . . .  Sigur, exista un scop . . .  
Părerea ·mea este că, în momentul 
acesta, tocmai scopul lipseşte. Toată 
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lumea acţionează haotic! Lucrurile de 
care vorbeam se întâmplau prin anii 
'60. Cum este şi firesc, structura a 
îmbătrânit; sunt 30 de ani la mijloc. 
Acum se simte nevoia unei noi 
mişcări pentru că expresionismul şi 
realismul fantastic care se practicau 
atunci au fost percepute tot mai 
superficial de către noile generaţii de 
regizori. Aşa că, în iureşul timpului, 
s-a tot pierdut câte puţin din fondul 
problemei. S-a ajuns treptat la un for
malism bezmetic care acum acţio
nează în mare forţă. Teatrul adevărat 
există numai la nivelul unor mici acci
dente, în rest avem parte de enorm 
de multe eşecuri. Socotesc că trebuie 
să se renunţe grabnic la acest expre
sionism cu orice preţ. Sunt foarte 
mulţi pictori care abuzează de non
figurativ pentru că nu ştiu să deseneze 
altfel. În teatru se întâmplă la fel. 
După părerea mea, trebuie chemată 
o autoritate intelectuală care să 
impună un anumit stil teatral, un 
curent. Pe urmă, eu socotesc că prin
cipalul defect al spedacolelor de azi 
este faptul că dispare, în mod înspăi
mântător; emoţia, iar fără emoţie 
piere însăşi noţiunea de teatru . Poate 
că o reîntoarcere la matcă, 

la mugurii teatrului, la un soi 
de realism care să-I repună 
în drepturile lui iniţiale ar fi 
necesară. Abia mai pe urmă 
să se caute şi alte căi . 
Divorţând, deocamdată, de 
teatrul constructivist, de cel 
expresionist. . .  dar întorcân
du-ne la Cehov şi la 
Stanislavski. Cred că numai 
aşa lucrurile ar putea intra pe 
un făgaş mai drept şi mai 
adevărat. 

Cum aedeJi că s-ar putea 
îhvioro lucrurile? 

O alternativă o pot constitui 
teatrele particulare, însă nu
mi dau seama în ce măsură 
sunt ele în stare să supravie
ţuiască în condiţiile econo
mice actuale. 

Afund ce ar trebui să se 

îhl6mple OJ 1eatrele de slat? 

Recunosc că eu sunt mai 
degrabă pentru teatrele 
"bugetivore", dar structura lor 

trebuie să de
vină mai flexi

bilă. Trebuie 
lăsată mai 

multă libertate direc
torilor de teatru pen

tru a dispune de puţinii 
bani primiţi de la 

stat. Or; ei sunt 
dependenţi de 

tot felul de 
scheme, de 
g r a f i c e  . . .  
Asta în-
greunea-

problemele financiare sunt cele mai 
grave. Cine investeşte, cum inves
teşte, cât investeşte, în ce investeşte? 
Când se va răspunde la aceste între
bări, probabil că se vor desţeleni 
multe teritorii. Pentru că în momentul 
când ai bani, poţi avea şi actori buni, 
şi regizori buni, şi repertoriu bun. Deşi 
nu mă pricep la astfel de treburi, cred 
că ar trebui să vină nişte economişti 
foarte buni care să regleze lucrurile. 

ză activi- Noi - câţiva - ne-am chinuit, acum o 
tatea unei 
i n s t i t u ţ i i . 

Până la 

vreme, să restructurăm acest sistem 
obosit; nu am puM. Pe de altă parte, 
nu cred că trebuie daţi afară actorii 

u r m ă din teatre, dar nu ştiu dacă va fi ne-
t o t voie chiar de toţi. Apar tot mai mulţi, 

absolvind felurite şcoli. În Occident 
chestiunea este destul de clară. Se ştie 
că într-o ţară sunt 20 000 sau 30 000 
de actori, dintre care efectiv lucrează 
numai 5 000, să spunem. Ceilalţi fac 
altceva. În curând, probabil că şi la 
noi va trebui să se întâmple la fel. 

Marine la Ţ epuş 
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